

香港文匯報訊 英國租金水平上漲、通脹問題持續，致露宿者問題日益嚴峻之際，英國內政大臣布雷曼上星期六(11月4日)竟稱將推出新法案，為加強治安而限制露宿者使用帳篷，更指露宿者將住進帳篷「視作一種生活方式」，引起在野黨和眾多慈善機構狠批。他們批評執政保守黨政府未能遏抑物價及提供足夠住宅，反而歸咎為生活所迫的露宿者影響治安環境，做法不可接受。

內政大臣歸咎影響治安 「視作生活方式」言論攞轟

英無視租金物價逼人 打壓露宿者禁用帳篷



《金融時報》引述知情人士消息稱，布雷曼的新提案將取代1824年通過的《流浪法》部分內容。《流浪法》將露宿街頭或乞討列為犯罪行為，執政保守黨政府2022年曾承諾廢除該法例，但至今無進展。消息稱，新法案將限制被當局視作造成滋擾的帳篷，例如設在公共場所或行人路邊，若慈善機構為露宿者提供帳篷，亦可能被罰款。

警告將如美國般犯罪吸毒率攀升

布雷曼在社媒X發文稱，除非政府採取行動，否則英國城市將與三藩市及洛杉磯等美國城市一樣，因為「薄弱的政策」導致犯罪率和吸毒率攀升，城市清潔無法改善。布雷曼堅稱當局會向真正的露宿者提供支持，「但我們不能允許我們的街道被一排帳篷佔據，他們有許多人來自海外，將露宿街頭當作一種生活方式。」

需接受援助家庭數字較疫前更高

布雷曼還稱，當局會與地方政府合作，為露宿者提供支援，「我想要制止的，同時也是大多數司法人士希望我們制止的，是那些在公共場所搭起帳篷、具有攻擊性地向他人乞討的人，是那些偷竊、吸毒、破壞我們的

社區，給他人帶來麻煩的人。」

報道引述英國慈善機構統計顯示，截至2023年4月的一年間，全英有超過29.8萬個家庭因居無定所需接受援助，或存在無家可歸的風險，該數字按年增幅達7%，較疫情前水平也高出3%。報道提到，保守黨政府雖多次宣稱會改善露宿者條件，但其政策更多是收緊對露宿者的規管，例如今年3月內政部頒布新計劃，承諾授權警方「隨時趕走」公共場所的露宿者，並清除可能造成破壞的帳篷等用具。

工黨副黨魁雷納批評稱，露宿者多是生計所逼，並非所謂「選擇一種生活方式」。雷納強調，英國的弱勢群體備受租金上漲、犯罪率激增、生活壓力加劇的打擊，「保守黨執政13年卻從未兌現承諾，反而將責任歸咎無家可歸的人。」在野自由民主黨也批評稱，「將那些只想幫助露宿者保持溫暖舒適的慈善機構，全都視作違法對象，這無疑是嚴苛的政策。」

照顧露宿者的慈善機構「收容所和危機」指出，內政部的做法不但無助解決露宿者問題，反而令弱勢群體更貧困，「真正解決問題需要當局採取行動，透過興建可負擔住宅、增加住房福利補貼等，讓人們能負擔房租。剝奪帳篷這一露宿者唯一的保護，絕不是答案。」



◆英政府歸咎露宿者影響治安環境。網上圖片

利率攀升業主賣樓 租客被趕流落街頭

香港文匯報訊 英國住宅按揭利率持續攀升，全英平均租金已升至2016年以來最高水平。許多業主無力負擔飆升的按揭貸款，只能由放租改為出售房產。部分租客被迫退租後，難以在短時間內找到合適住處，只能在酒店等地暫時棲身，甚至因此流離失所。英國住宅慈善機構 Shelter 指出，租金飆升加上政府供應的可負擔住宅不足，均使流離失所問題愈演愈烈。

《金融時報》分析指出，英國業主過去一年受按揭利率攀升打擊。地產顧問公司第一太平戴維斯2023年較早前一項報告指出，由於按揭利率上漲、稅收政策變化，英國私人住宅投資者的淨利潤降至2007年以來最低水平。部分業主因此選擇加租，或驅逐租客後出售房產，統計顯示今年第一

季，因業主加租或賣樓導致無家可歸的家庭數目，按年增幅高達27%。

英國廣播公司(BBC)報道，執政保守黨政府宣稱為保障業主和租客權益，計劃通過《租屋改革法案》，更嚴格限制業主只能在特定情況下驅逐租客。然而地產界人士指出，業主無力負擔按揭利率攀升，法案又未限制租金增幅，反而變相促使業主大幅加租讓租客知難而退，作為驅逐租客的替代方案。

許多家庭成為租金飆升的犧牲品。49歲的曼徹斯特居民伊莉莎白獨自撫養3名子女，由於業主沒有定期支付按揭貸款，她和子女今年9月被強制逐出，安置在市郊的臨時住所。伊莉莎白坦言，她想要短期內找到新住所非常困難。

露宿者人數急升 平均每6.5小時死一個

香港文匯報訊 英國露宿者問題近年愈趨嚴重，當局統計顯示截至2023年6月，單是英格蘭平均每晚便有近2,900人露宿街頭，按年增加約450人。截至今年3月，英格蘭約有10.4萬個家庭居無定所，需暫住在臨時住處，數字創25年新高。還有英國慈善機構統計發現，英國去年共逾1,300名露宿者死亡，相當於平均每6.5小時，便有一名流離失所者死去。

統計顯示從去年4月到今年3月間，單是倫敦街頭便有逾1萬名露宿者，從今年7月至9月，倫敦共有4,068名露宿者，其中半數是近期剛失去住所而流落街頭。在英格蘭截至今年3月居無定所的家庭中，約6.5萬戶家庭

都有兒童，這些家庭多住在廉價酒店，或是全家人擠在合租房屋的狹小房間內，亦有家庭要在車庫、地下室等非住宅居所中暫住。

英國政府報告還指出，截至今年3月，英格蘭有接近3.8萬個家庭存在無家可歸風險，數據與去年同期相若。常見原因包括這些家庭基於種種因素無法及時繳付租金，或是業主計劃加租、轉租或出售房產，租戶家庭短時間無法找到合適居所。當地慈善機構「無家可歸博物館」指出，該機構去年統計有1,313名露宿者去世，包括在臨時庇護設施過夜人士。由於部分地方當局拒絕配合提供數據，估計實際去世的露宿者人數較統計更多。

食品電費最難捱 節衣縮食成常態

香港文匯報訊 英國近一年多以來通脹率居高不下，為民眾帶來全方位的生活成本危機，食品價格按年漲幅一度達到19.2%，創45年來最高紀錄；家庭的天然氣和電力賬單金額幾乎上升一倍，無論開車自駕還是搭乘公共交通，出行成本都大幅飆升。面對看不見盡頭的生活成本危機，居民只能被迫節衣縮食。

英國民眾的收入增長明顯趕不上大幅度的物價上漲，英國政府在2023年初評估，當地家庭正處於自世紀五十年代有紀錄以來生活水準的「最大緊縮」中。對於中低收入人群，生活壓力尤為沉重。著名智庫約瑟夫·朗特里基金會的一項報告顯示，在過去一年多，英國有570萬個低收入家庭曾因為沒有足夠金錢購買食物而不得不減少進食；700萬個低收入家庭長期缺少食物、暖氣、洗滌用品；370萬個低收入家庭的儲蓄不足200英鎊。

慈善機構特塞爾基金會此前發布的數據顯示，在截至今年3月底的一年內，該機構旗下的1,300家食物銀行共發放約300萬份救濟食物包，按年增長37%，總量創下最高紀錄，76萬人首次求助食物銀行，按年增長38%。

能源賬單也是英國家庭在冬季最頭痛的事情。據英國全國能源行動基金會預測，由於能源費用過高，目前有660萬戶家庭處於能源貧困狀態(能源賬單開支超過家

庭收入的10%)，無法負擔將房屋維持至溫暖和健康所需的溫度。

來自漢普郡的婦人瑪麗表示，她使用暖氣時十分「吝嗇」，冬天天氣冷時她就多穿兩件毛衣，少開一會兒暖氣以節省開支。

由於通脹飆升，要求加薪的聲音在英國各行業此起彼伏，並引發大規模罷工潮。鐵路工人、公共交通司機、醫護、教師、救護車司機、皇家郵政員工等輪番發起罷工。有參與罷工的人士慨嘆，「付完賬單後，我們到手的工資就所剩無幾。我們不想罷工，也不喜歡罷工，只是希望我們的心聲能被聽見。」



◆通脹飆升引發多個行業爆發罷工潮。資料圖片

年輕人無奈投靠父母 住廉價酒店停車場過夜

香港文匯報訊 英國租金水平攀升，許多升讀大學或初入社會的年輕人無力負擔昂貴租金，只能延長與家人同住時間，部分人甚至流離失所。統計顯示現時全英約有12.9萬名16歲至25歲年輕人被迫露宿或面對無家可歸風險。

在英格蘭平均收入最低的東北部地區，每1,000名18歲至24歲年輕人中，便有15人沒有固定住處，需向當局或慈善機構求助。

無法找到租屋擔保人

英國廣播公司(BBC)報道，20歲的凱利居於英格蘭東北部，他因與業主發生糾紛被逐出租住的居所，只能暫時睡在母親家的梳化上。凱利稱，當地單人住宅平均月租為550英鎊，但多數年輕人的收入均不足以負擔，

「我覺得自己無法逃脫現時處境：找不到自己的住處，不能自力更生。」

21歲的沃頓表示，因無力負擔加租，她與同性伴侶和兩個年幼兒女今年3月失去固定住所。沃頓解釋她的伴侶是全職工程師，但她們無法找到租屋擔保人，「沒有人願意再租屋給我們，我們只能帶同孩子暫住廉價酒店。」

大學生賈斯敏在東北部城市紐卡斯爾的大學就讀，她由於家庭糾紛無法回家留宿，又無力負擔房租，只能獨自睡在車上、在停車場過夜，「我嘗試做兼職，每週額外工作20多個小時，但生活還是捉襟見肘。我羞於承認自己無處可住。」賈斯敏後來在當地慈善機構協助下找到臨時住所，「我非常掙扎，但機構無條件地協助我，他們真的很好。」